



▶1日上午,宋同英正在给健健和亮亮喂果冻。

# 她给7名残障儿当妈

胶州“寄养妈妈”宋同英:看到那些没娘的孩子就不忍心



6月1日,胶州市里岔镇东张应村妇女宋同英接到一个来自美国旧金山的来电。当听到熟悉的一声“妈妈”时,52岁的宋同英瞬间泪崩。打电话的男孩叫忠忠,曾在宋同英家寄养了8年,3年前被美国家庭领养。

13年来,凭着一份朴实的母爱,宋同英先后做了7名残障儿童的“寄养妈妈”。在她的精心抚养下,这些不幸的孩子拥有了别样的幸福童年。

文/片 本报记者 刘震

## 一声“妈妈”叫得她泪如雨下

6月1日上午,正在照顾寄养儿童健健和亮亮时,宋同英的手机响了。屏幕上显示是美国旧金山的来电,她稍微犹豫了一下,刚接通,已是泪如雨下。

“电话是忠忠打来的,他在我家生活了8年,和我的亲生儿子没什么两样。”宋同英口中的忠忠今年11岁,是寄养在她家的第三个孩子,直到三年前被一对美国夫妇领养。因为寄养时间最长,感情最深,所以当电话那头喊出熟悉的一声“妈妈”时,宋同英就控制不住自己的眼泪了。

说起忠忠,宋同英有太多的故事。忠忠出生时有严重的兔唇,被父母遗弃,后被好心人捡到,并送到了儿童福利院。三个月大时,宋同英办理了寄养手续,把他带回了家。忠忠前后动过两次手术,每次都得住院半个月。宋同英就天天陪在他床前,给他讲故事,逗他开心。有一回,为了照顾忠忠,宋同英两天两宿没睡觉。

如今,11岁的忠忠很懂事。他在电话里告诉宋同英,自己虽然没有妈妈,但却又有两个妈妈,一个在美国一个在中国,他永远不会忘记。

除了忠忠,曾由宋同英寄养的早产儿尚尚和脑瘫儿荷荷,也先后被美国家庭领养,也经常给“妈妈”宋同英打电话。



宋同英和亮亮一起合影。

## 三个孩子已被美国家庭领养

从2002年申请寄养第一个残障儿童开始,13年里,宋同英已先后抚养了7个孩子。如今,五人各有归宿。

“三个被美国家庭领养,一个长大后进了社会福利院,命最大的杰杰手术后恢复得很好,如今已长到我肩膀这么高了,听说也正在办理领养手续。”宋同英说,她现在最大的任务,就是专心抚养健健和亮亮。5岁的健健

患有唐氏综合征,而4岁的亮亮则是一个脑瘫儿。

2012年,健健刚到宋同英家时,性格有点偏执。“他看到桌上的茶杯,就会拿起来往地上摔,摔坏了就咯咯地笑。”宋同英知道,教育这样的孩子需要耐心,于是,她每每告诉健健这样是不对的,只要健健有进步,她就给他一个微笑。如今的健健,看到有客人来,会主动摆好座位;玩

完玩具,会规整整齐;分别的时候,会说再见;宋同英给亮亮换尿布片的时候,他还会主动帮着找痱子粉和尿不湿。

亮亮也已在宋同英这里寄养了1年半,因为患有脑瘫,啥事都需要宋同英上手。去年,青岛儿童福利院对亮亮放心不下,专门派工作人员上门,看到亮亮被宋同英照顾得白白胖胖,当场对她表达了敬意。

## 和自己的孩子同吃一碗饭同睡一个被窝

说起宋同英,很多人不理解,自己已有两个孩子,为何还要义务抚养这么多残障儿童?不过,她说这就是缘分。

宋同英的家,和“蓝天之家寄养儿童工疗康复中心”仅隔一条马路。“我每天一出门就能看到对面的孩子,我是一个母亲,只是想让这些不一样的孩子过上正常的生活。”宋同英说。

宋同英家条件并不宽裕,丈夫在外打工,两个女儿开支

也不小。但是13年来,只要家里寄养的孩子被领养,她就再去儿童福利院申请寄养。

宋同英的小女儿刘梦瑶如今正在临沂大学读书,她的童年,是和寄养儿童一起度过的。“我们小时候就是一个杯子喝水,一个碗里吃饭,有时候还在一个被窝里睡觉。”

“荷荷如今在美国最好的州生活;杰杰命真大,做了脾脏手术活下来,现在已经治愈了;

小双刚来的时候表达能力很差,4年半反复训练,已经能比较完整地表达自己的想法了……”在刘梦瑶眼里,这些孩子都是比她小一点的弟弟妹妹,和自己的家人没有区别。

“忠忠被收养的时候,我妈一个星期吃不下饭,我也很受打击。”刘梦瑶说,2013年忠忠被领养时,她正念高中,回家得知这个消息后,和妈妈吵了一架。

## 没空照看外孙,女儿没少埋怨

这些年,宋同英在这些残障儿童身上付出了太多太多,反而对自己的孩子深感愧疚。这两年,因为要照顾生活尚不能自理的健健和亮亮,她连自己的外孙也照顾不上,大女儿、女婿没少提意见。

有一次,大女儿打来电话,说孩子要上幼儿园了,想

到姥姥家住,但宋同英直接回绝了。她知道女儿的请求很合理,况且自己家附近就有一所不错的幼儿园,但没办法,家里的健健和亮亮需要照顾,她实在脱不开身。无奈之下,女儿只好将孩子交给奶奶照顾。

“我女儿虽然嘴上埋怨我,其实我知道她是支持我的。”宋

同英说,也正是因为如此,她更觉得非常愧疚。

“丈夫在外面辛苦赚钱,我知道他很支持我。”宋同英说,她也想过不再申请寄养,但是每当早上出门看见对面康复心里那些没有爹娘的孩子,她的心中总是不忍,所以只要有条件,她会一直把这件正确的事做下去。

## 我省在法院设律师窗口提供咨询,为全国首例

# 不服判决来申诉,信访大厅找律师

本报济南6月1日讯(记者马云云) 不服判决来申诉,可以到律师值班室找律师,必要时可以请律师代理申诉。1日,我省法院启动律师代理申诉工作,此举在全国属首例。全省首批45家律师事务所同时在法院立案信访大厅和律所内设立代理申诉值班窗口,同步开展律师代理申诉值班工作。这

意味着,今后律师将更多地参与到申诉案件的代理工作中。

记者从1日的座谈会上获悉,近年来,我省法院平均每年接待群众来访4万多人(次),受理申诉案件2000件左右。对于申诉案件,相当一段时期以来,大部分申诉人不愿找律师,加上这些案件大多经过多次审理,律师代理的意愿也不强。

与此同时,一些申诉人权利意识增强,但依法维权意识仍然淡薄,“缠访闹访现象常有发生,有的甚至穿冤衣、喊口号、拉横幅、拦车辆。”省高院院长白泉民说。

如何引导这些申诉人依法理性地表达利益诉求?律师代理申诉工作就是在申诉案件的处理中引入律师群体,由律师为来

访群众提供专业法律咨询服务,引导申诉人更理性地表达诉求。

为推进这一工作开展,省律协已首批确定了45家律师事务所,430名律师,他们将同步在省高院、17家中级法院以及律所内从事律师申诉代理值班工作。

律师代理申诉实行代理双方自愿原则。来访申诉人对法官

接访不认可的,可以咨询值班律师。经仔细了解情况后,律师如果认为案件质量没问题,应当耐心做好法律释明、服判息诉工作;认为案件确实存在问题,在双方达成一致的情况下,申诉人可以委托律师代理申诉。

“这一做法将促进申诉信访问题纳入法治化轨道解决。”白泉民表示。